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Более 100 тыс. руб. в год в образование готовы вкладывать  

только 6% россиян 

А 38% россиян считают уровень дискриминации на российском рынке труда высоким и 

крайне высоким 

 

Финансовый университет при Правительстве 

РФ провел исследование, посвященное роли 

образования в современном российском обще-

стве и проблемам дискриминации на рынке 

труда – ущемлению прав различных социаль-

ных групп при трудоустройстве и продвижении 

по службе. Исследование проводилось методом 

опроса населения в крупных и средних россий-

ских городах с населением более 500 тыс. чело-

век.  

Прежде всего, исследование показало высокую 

востребованность хорошего образования в рос-

сийском обществе. Более трех четвертей рос-

сиян (76%) считают, что современное и каче-

ственное образование – залог жизненного 

успеха (см. Рисунок 1). При этом половина 

(49%) участников исследования говорят о том, 

что хорошее образование дает возможность за-

рабатывать намного больше, чем в среднем по 

стране (см. Рисунок 2) и чуть больше половины 

(54%) считают, что оно дает возможность 

намного быстрее делать карьеру (см. Рисунок 

3). У 91% россиян не вызывает сомнения то об-

стоятельство, что современное качественное 

образование способствует развитию личности 

(см. Рисунок 4). При этом 18% россиян на прак-

тике сталкивались за последние годы со случа-

ями отказов в трудоустройстве из-за недоста-

точного образования (см. Рисунок 5). 

С другой стороны, россияне как правило не го-

товы вкладывать средства в образование. Три 

четверти (76%) участников исследования счи-

тают, что образование должно быть полностью 

бесплатным. Более 50 тыс. руб. в год в образо-

вание детей (или собственное образование) го-

товы вкладывать только 14% россиян, более 

100 тыс. руб. – только 6%.  

Участники исследования разделились пополам 

в вопросе, насколько образование важнее род-

ственных и дружеских связей при достижении 

успеха (см. Рисунок 6). Без малого половина ре-

спондентов (49%) считают, что дружеские и род-

ственные связи играют в жизни более важную 

роль, чем образование. А 21% россиян за по-

следние несколько лет сталкивались на прак-

тике со случаями, когда родственные или дру-

жеские связи других претендентов мешали их 

трудоустройству или продвижению по службе 

(см. Рисунок 7).  

Вызывает тревогу то обстоятельство, что 38% 

россиян считают уровень дискриминации на 

российском рынке труда высоким и крайне вы-

соким (см. Рисунок 8). Самыми распространен-

ными видами дискриминации по мнению участ-

ников исследования являются ущемления прав 

по возрасту (56%), по инвалидности (19%), 

национальности (14%) и по полу (14%) – см. Ри-

сунок 9. Собственно, с этими же видами дискри-

минации (по возрасту, из-за инвалидности, по 

полу и по национальному признаку) россияне 

считают необходимым бороться в первую оче-

редь (см. Рисунок 10).  

При этом сами участники исследования за по-

следние годы чаще всего сталкивались с ущем-

лением их трудовых прав из-за возраста и пола 

(см. Рисунок 11). Чаще всего дискриминация 
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встречалась при трудоустройстве и при назна-

чении оплаты труда (Рисунок 12).  

Можно предположить, что проблема дискрими-

нации по возрасту на рынке труда обострится в 

связи с увеличением пенсионного возраста 

населения.  

В связи с этим мы считаем, что необходим ком-

плекс мер, направленных на борьбу с возраст-

ной и иной дискриминации на российском рынке 

труда.   
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Рисунок 1. Отношение россиян к образованию как к залогу жизненного успеха 

 

Рисунок 2. Образование как источник повышенного дохода 

 

Рисунок 3. Отношение к образованию как залогу быстрой карьеры 
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Рисунок 4. Отношение к образованию как к способу развития личности человека 

 

Рисунок 5. Случаи отказов в трудоустройстве из-за недостатка образования в жизни участников исследо-

вания 

 

Рисунок 6. Отношение к образованию, к дружеским и родственным связям как факторам достижения 

успеха 
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Рисунок 7. Случаи ущемления прав при трудоустройстве в жизни участников исследования 

 

Рисунок 8. Оценка уровня дискриминации на российском рынке труда 
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Рисунок 9. Наиболее распространенные по мнению россиян виды дискриминации на рынке труда 

 

Рисунок 10. Виды дискриминации, с которыми надо бороться в первую очередь 
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Рисунок 11. Случаи трудовой дискриминации в жизни участников исследования 

 

Рисунок 12. Обстоятельства дискриминации в жизни респондентов 

71,9%

20,0%

3,6% 2,5% 1,5% 0,3% 0,2% 0,0%

Н
е

 с
та

л
ки

в
а

л
с
я
 с

 
д

и
с
кр

и
м

и
н
а

ц
и

е
й

И
з-

за
 в

о
зр

а
с
та

И
з-

за
 п

о
л

а

П
о

 н
а

л
и

ч
и

ю
 

и
н
в
а

л
и

д
н
о

с
ти

П
о

 р
а

с
е

, 
н
а

ц
и

о
н
а

л
ь
н
о

с
ти

П
о

 и
с
п
о

в
е

д
у
е

м
о

й
 

р
е

л
и

ги
и

В
 о

тн
о

ш
е

н
и

и
 л

ю
д

е
й

 
н
е

тр
а

д
и

ц
и

о
н
н
о

й
 

с
е

кс
у
а

л
ь
н
о

й
 

о
р

и
е

н
та

ц
и

и

Д
р

у
го

е

С какими видами ущемления прав людей на рынке труда вы 
сталкивались сами за посл.несколько лет?По какой причине ваши 

права ущемлялись?

42%

23%

14%
12%

9%

0%

П
р

и
 т

р
у
д

о
у
с
тр

о
й

с
тв

е

П
р

и
 о

п
л

а
те

 т
р

у
д

а

П
р

и
 к

а
р

ь
е
р

н
о

м
 

п
р

о
д

в
и

ж
е
н
и

и

П
р

и
 у

в
о

л
ь
н
е

н
и

и

П
р

и
 п

р
е

д
о

с
та

в
л

е
н
и

и
 

б
о

л
ь
н
и

ч
н
ы

х
/о

тп
у
с
ко

в

Д
р

у
го

е

В каких обстоятельствах Вы сталкивались с дискриминацией?


